
MUNKA ÉS MŰVELTSÉG* 

Az iskolánkívüli népművelés hivatalos szervezete az 1942—43-i munka-
évvel huszadik évfordulójához érkezett. 

A jubileumok nem arra valók, hogy ünnepeltessük magunkat, hanem 
hogy a megtett útra visszatekintve, felmérjük a még hátralévő feladatokat. 
Jó megállani az élet fordulópontjain s Janus-arccal egyszerre nézni múltba 
és jövőbe. 

Petőfi úgyszólván minden év végén, Szilveszter napján írt egy-egy 
szép verset, amelyben önvizsgálatot tartott : summázta az elmúlt esztendőt, 
s mérlegelte a jövőt. Ugyanezt a feladatot időnként el kell végeznie min-
denkinek, egyesnek és intézménynek egyaránt, ha tervszerűen és céltuda-
tosan akar haladni a pályán, amely számára kijelöltetett. Haladni — a mai 
szörnyű világégés idején is — égő hittel s fokozott erőfeszítéssel! 

* 

Nem kívánok ezúttal még csak vázlatosan sem kitérni arra a nehéz 
úttörő munkára, amelyet népművelésünk nagyon szerény keretek között s 
nem a legkedvezőbb lehetőségek mellett az elmúlt két évtized folyamán 
kifejtett . 

Csupán egyetlen mozzanatra szeretnék rámutatni, amelynek ezzel a 
most induló szabadegyetemi tanfolyammal közvetlen vonatkozása van, és-
pedig arra, hogy az iskolánkívüli népművelést már kezdetben akként szer-
vezték meg, hogy ebbe a munkába a magyar nemzeti közösség minden 
rétege és minden tagja beletartozzék. 

A népművelés fogalma a „nép" legtágabb értelmezésével öleli fel a 
nemzet összességét. Ez a munka — a különböző népművelési előadások, 
tanfolyamok, népfőiskolák, munkásakadémiák és szabadegyetemek révén — 
éppúgy kiterjed a falusi gazdatársadalomra, a városok és ipartelepek mun-
kásrétegére, továbbá az értelmiségre, mint ahogy gondja van a társadalom 
legelesettebb szegény tagjaira, a gazdasági és városi cselédségre, valamint 
a nagyvárosi proletártömegekre, öregekre és fiatalokra, férfiakra és nőkre 
egyaránt. 

Ha tehát iskolánkívüli népművelésünk legáltalánosabb összefogó és 
meghatározó jegyét keressük, úgy ezt kétségtelenül ennek az intézménynek 
demokratikus jellegében ismerhetjük fel. 

Nem is lehet másként, mert hiszen a népművelési munka egész orszá-
gos szervezete keresztény és nemzeti alapokon folyik, vagyis olyan irány-
elvek szerint, amelyek a munka egyetemességét parancsolólag írják elő. 

* A csepeli szabadegyetemi tanfolyam megnyitásán elmondott előadás. A tan-
folyamról a „Népművelők egymás közt" c. rovatban számolunk be. 
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A népművelésnek ebből az egyetemes jellegéből következik, hogy 
rugalmasan alkalmazkodik a sajátos helyi viszonyokhoz és minden egyes 
társadalmi réteg számára megvan a maga mondanivalója. A falusi nép, a 
városi polgárság, a gyári és ipari munkásság s a hivatali és szabad pályán 
működő értelmiség számára, ha kell: külön-külön, ha lehet: együttesen 
nyújtja azokat az ismereteket, művelődési és szórakozási alkalmakat, ame-
lyeket sajátos társadalmi, gazdasági és kulturális viszonyaik megkövetel-
nek, illetőleg amelyeket lelki szükségletük igényel. 

A népművelés a közösség anyagi és szellemi létének megkönnyítésére 
és megszépítésére törekszik. Tevékenysége kiterjed az értelmi, az érzelmi 
és az akarati nevelésre, a testi és lelki jólét fokozására, a testi és lelki egész-
ség gondozására, tehát a szabadidő okos és kellemes felhasználását vallja 
legfőbb feladatának. 

Ebben a felfogásban az iskolánkívüli népművelés intézménye nem 
egyéb, mint országos közművelődési mozgalom, amelynek végső célja és 
értelme a Széchenyi István koncepciója szerinti nemzetnevelés! 

A szellemi tervgazdálkodás rendszerében a munkásság számára a leg-
magasabb kulturális javak közvetítéséről kell gondoskodni. A szociológia 
elméleti tudománya azt hirdeti, s a gyakorlat, a tapasztalat is azt mutatja, 
hogy alig van társadalmi réteg, amelynek kulturális érdeklődése olyan élénk 
és állandó volna, mint az üzemi munkásságé. Nem szükséges a leghatal-
masabb példákra, az akarat nagy hőseire hivatkoznunk, hogy miként vált 
ki a fizikai munkásrétegekből egy Munkácsy Mihály, aki asztalosinasként, 
egy Fadrusz János, aki lakatosként kezdte, egy Edison, aki gyermekkorá-
ban mint nyomdászinas dolgozott, vagy az írók közül egy Knut Hamsun, 
egy Jack London és mások, hogy a magyar példákról ne is beszéljünk; e 
kiemelkedő, rendkívüli egyéniségek helyett szorítkozzunk csak a nagy 
munkástömegekre, az ő kulturális igényességük is elismerésreméltó, fölé-
nyes példát nyújt. Körükben kezdettől fogva olyan őszinte kulturális érdek-
lődés és állandó művelődési igény tapasztalható, hogy annak megfelelő ki-
elégítéséről és egészséges táplálásáról intézményesen nem gondoskodni 
súlyos mulasztás, valóságos bűn volna. 

Ez a csodálatosan élénk, friss érdeklődés a szellem magasabb régiói 
iránt mindenképen érthető. Pusztán lélektani szempontból is könnyen meg-
magyarázhatjuk. A nagy gyári.üzemekben a termelés fokozott, türelmetlen, 
szinte kíméletlen üteme rendkívül igénybe veszi, úgyszólván teljesen leköti 
az ember minden idegszálát. Természetes a reakció: a szabadidőben eltávo-
lodni ettől a monotóniától és a részletmunkáktól a nagy összefüggések, a 
hatalmas, egységes szerkezetek, rendszerek megismerése felé törekedni! 

Uraim, mi reggeltől estig dolgozó emberek, úgyszólván valamennyien 
üzemi munkások vagyunk. Ezért esik olyan jól a pihenés óráiban testben 
és lélekben elvonatkozni a gépek egyhangú ütemétől és a hivatali élet ide-
geket emésztő robotjától; fölemelkedni egy tisztultabb és kötetlenebb szel-
lemvilág birodalmába és ott minél változatosabb, minél többféle élményt, 
benyomást szerezni, kitárulni a szép, a jó, az igaz felé, egyszóval a materiá-
lis világ szűk keretéből időnként kiszakadni egy spirituális szellemvilág 
szabadabb és tágabb horizontjába. 

Ezért érdeklődik a nagyüzemek fizikai és szellemi munkása sokkal job-
ban a könyv, a jó könyv iránt, a színház, a hangverseny, a képtár iránt, 
ezért van benne több kulturális szomjúság és megértés, mint ezer, meg ezer, 
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nála talán kényelmesebb sorban élő kispolgárban, aki másnemű életformája 
miatt nem érzi ilyen élesen a kontrasztot az anyagi és a szellemvilág 
között . ; . 

A kultúra közkincs, a kultúrához mindenkinek egyforma joga van. 
S minden társadalmi közösség elsősorban maga hivatott meghatározni, hogy 
milyenfokú kulturális javakra tart igényt. Az iskolánkívüli népművelés 
ehhez az alapelvhez alkalmazkodik, amikor a nagy ipartelepeken és gyári 
központokban 3 népművelés intézményének legmagasabbrendű ágazatát: a 
szabadegyetemi tanfolyamot is megszervezi. E tanfolyamokon a legfőbb 
tudományos, irodalmi és művészeti kérdésekkel a legkiválóbb szakemberek 
előadásaiból ismerkedhetik meg a hallgatóság. 

Az iskolánkívüli népművelés elsősorban a magyar kultúra értékeit 
igyekszik közkinccsé tenni. 

A kultúra fogalma a szellemvilágban azonos, tartalmát azonban a 
különböző földrészeken különbözőképen lehet magyarázni. Mi csak azt 
a kultúrát és azt a szellemiséget vallhatjuk sajátunknak, amely bárhonnan 
eredt is, a magyar földön, a magyar Géniusz teremtő kohójában lett éle-
tünk szerves tartozéka. 

Számomra igen nagy öröm, hogy az iskolánkívüli népművelés 20 éves 
jubileumi esztendejében az első szabadegyetemi tanfolyam megindulásán 
részt vehettem. Éspedig azon a szabadegyetemen, amelyet a népművelés-
nek olyan kiemelkedő intézményei szeryeztek együttesen, mint Budapest 
Székesfőváros Iskolánkívüli Népművelési Bizottsága és a Csepeli Weiss 
Manfréd Vállalatok Szabadidő Szervezete, amely szervezet sokoldalú nép-
művelési tevékenységének tervszerűségét hivatalos részről Pest vármegye 
IskolánkívüH Népművelési Bizottsága körültekintő gondossággal biz-
tosítja. 

Meg vagyok róla győződve, hogy az értékes előadássorozat a legtelje-
sebb mértékben meg is felel kitűzött feladatának. 

Amikor a m. kir. Vallás- és Közoktatásügyi Minisztérium képviseleté-
ben, mint az iskolánkívüli népművelési ügyosztály vezetője őszinte tiszte-
lettel köszöntöm a Szabadegyetemi Tanfolyam igen tisztelt vezetőségét, 
előadóit és hallgatóit, kívánom: adjon Isten magyarságunkat és embersé-
günket elmélyítő jó munkát! 

Bisztray Gyula 

KÖNYV A FALUBAN 

A rekkenő hőségben a nyáj a füzes felé húzódik. Csak a pásztor marad 
el érthetetlenül a ráhízott jószágtól. Pedig ahol áll, a patak partján, ott süt 
legjobban a nap. A kis fekete puli ijedten ugrál körülötte: nem érti a gazdá-
ját. Talán valami baja esett, hogy ilyen értelem- és természetellenes maga-
tartást tanúsít?! A kiskutya, a pásztor Isten rendelte helyettese, valóságos 
ingajáratot létesít a nyáj meg a csodálatos gazda között. Hol ide-, hol oda-
szalad, hogy ne keletkezzék kár vagy zavar a pásztor viselkedéséből. Ilyen 
lehetett II. Szolimán császár fővezérének a helyzete, amikor Szigetvár alatt 
a szultán meghalt s ő lovára köttette a halott nagyurat, hogy ne sejtse 
senki, mi történt a pótolhatatlan uralkodóval... 
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